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Identification

SURVEY ID NUMBER
PLW_2013_GYTS_v01_M

TITLE
Global Youth Tobacco Survey 2013

COUNTRY

Name Country code

Palau PLW

STUDY TYPE
Other Household Survey [hh/oth]

SERIES INFORMATION
This is the fourth GYTS conducted by Palau.

ABSTRACT
The GYTS is a school-based survey which uses a self-administered questionnaire to monitor tobacco use among youth and to
guide the implementation and evaluation of tobacco prevention and control programmes.

KIND OF DATA
Sample survey data [ssd]

UNIT OF ANALYSIS
Individuals

Version

VERSION DESCRIPTION
Public-use dataset

Scope

NOTES
GYTS is composed of 56 "core" questions designed to gather data on the following seven domains:
1. Knowledge and attitudes of young people towards cigarette smoking
2. Prevalence of cigarette smoking and other tobacco use among young people
3. Role of the media and advertising in young people’s use of cigarettes
4. Access to cigarettes
5. Tobacco-related school curriculum
6. Environmental tobacco smoke (ETS)
7. Cessation of cigarette smoking
Countries may add addtional optional questions, such as on shisha use, smokeless tobacco use or e-cigarettes, or country-
specific questions.

TOPICS

Topic Vocabulary

Global Youth Tobacco Survey (GYTS) Survey

KEYWORDS

Keyword

adolescents
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noncommunicable diseases

risk factors

health surveys

tobacco

Coverage

GEOGRAPHIC COVERAGE
National

UNIVERSE
School-going adolescents aged 13-15 years.

Producers and sponsors

PRIMARY INVESTIGATORS

Name

Prevention Unit, Ministry of Health

FUNDING AGENCY/SPONSOR

Name Abbreviation

World Health Organization WHO

US Centers for Disease Control and Prevention CDC

Sampling

SAMPLING PROCEDURE
GYTS uses a global standardized methodology that includes a two-stage sample design with schools selected with a
probability proportional to enrollment size. The classes within selected schools are chosen randomly and all students in
selected classes are eligible to participate in the survey.

A total of 1,574 eligible students in grades 6-12 completed the survey, of which 649 were aged 13-15 years

WEIGHTING
The weighting formula used is:
W=W1 * W2 * f1 * f2 * f3*f4
The list below shows what each variable in the formula represents.
W1 - The inverse of the probability of selecting the school
W2 - The inverse of the probability of selecting the class within the school
f1 - a school-level nonresponse adjustment factor calculated by school size category (small, medium, large)
f2 - a class adjustment factor calculated by school
f3 - a student-level nonresponse adjustment factor calculated by class
f4 - a post stratification adjustment factor calculated by gender and grade

data_collection

DATES OF DATA COLLECTION

Start End
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2013 2013

DATA COLLECTION MODE
self-administered

data_processing

DATA EDITING
All data processing (scanning, cleaning, editing, and weighting) was conducted at the US Centers for Disease Control.

Access policy

CONTACTS

Name Affiliation Email URL

NCD Surveillance Team World Health Organization ncdmonitoring@who.int Link

ACCESS CONDITIONS
The user undertakes:
(1) to acknowledge the data source.
(2) to share any planned publications with WHO prior to publication.
(3) to offer co-authorship of any reports or publications using the survey results to the coordinator of the survey.
(4) to use the data for non-commercial, not-for-profit public health purposes only.

CITATION REQUIREMENTS
Publications based on GYTS data should use the following acknowledgement:
"This paper uses data from the Global Youth Tobacco Survey (GYTS). GYTS is supported by the World Health Organization
and the US Centers for Disease Control and Prevention."

Disclaimer and copyrights

DISCLAIMER
The data is being distributed without warranty of any kind. The responsibility for the use of the data lies with the user. In no
event shall the World Health Organization be liable for damages arising from its use.

Metadata production

DDI DOCUMENT ID
DDI_PLW_2013_GYTS_v01_M

PRODUCERS

Name Abbreviation Affiliation Role

Yue Wu World Health Organization Documentation of data

Melanie Cowan World Health Organization Supervision and review of metadata and
documentation of study

Development Economics
Data Group DECDG The World Bank Metadata adapted for World Bank Microdata

Library

DATE OF METADATA PRODUCTION
2020-06-06

DDI DOCUMENT VERSION

http://www.who.int/ncds/surveillance/en/
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Identical to a metadata (PLW_2013_GYTS_v01) published on WHO NCD microdata repository
(http://extranet.who.int/ncdsmicrodata/index.php/catalog). Some of the metadata fields have been edited.
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data_dictionary

Data file Cases variables

PALAU_13
National public-use dataset 1574 71
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Data file: PALAU_13

National public-use dataset

Cases: 1574

variables: 71

variables

ID Name Label Question
V1 FinalWgt finalwgt
V2 PWR1 Custom age
V3 CR2 Sex Are you a boy or a girl?
V4 PWR3 Grade/form In what grade/form are you?
V5 PWR4 Ethnicity During an average week, how much money do you

have that you can spend on yourself, however you
want?

V6 PWR5 Tried betel nut
V7 PWR6 Age chew betel nut first time
V8 PWR7 Age added tobacco to betel nut chew
V9 PWR8 Days chew betel nut
V10 PWR9 Usually add tobacco to betel nut chew past 30 days
V11 PWR10 Number of betel nut with tobacco per day
V12 PWR11 Days chew betel nut on school property
V13 PWR12 Four closest friends chew betel nut with tobacco
V14 PWR13 Best friends offered betel nut with tobacco
V15 PWR14 Time before needing a chew with tobacco
V16 PWR15 Feel like betel nut chew with tobacco first thing in

morning
V17 PWR16 Chew betel nut with tobacco in next year
V18 PWR17 Try to stop betel nut chew with tobacco
V19 PWR18 Able to stop chewing betel nut with tobacco if

wanted to
V20 PWR19 Want to stop adding tobacco to betel nut chew
V21 PWR20 Interested in joining program to quit chewing betel

nut with tobacco
V22 PWR21 Parents or guardians discussed dangers of chewing

betel nut with tobacco
V23 PWR22 Think betel nut with tobacco make young people

look cool
V24 PWR23 Harmful young people chew betel nut with tobacco
V25 PWR24 Safe to chew betel nut with tobacco for year or two
V26 PWR25 Chewing betel nut with tobacco less harmful
V27 PWR26 People addicted to chewing betel nut with tobacco
V28 CR5 Tried smoking Have you ever tried or experimented with cigarette

smoking, even one or two puffs?
V29 CR6 Age first cigarette How old were you when you first tried a cigarette?
V30 CR7 Smoked past 30 days During the past 30 days (one month), on how many

days did you smoke cigarettes?
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ID Name Label Question
V31 CR8 Cigarettes per day How many cigarettes did you usually smoke in the past

month during one day?
V32 PWR31 Days smoked cigarettes on school property
V33 PWR32 Length of time before needing a cigarette
V34 PWR33 Think smoke during next year
V35 PWR34 Four closest friends smoke
V36 PWR35 Best friends offered a cigarette
V37 PWR36 Able to quit smoking
V38 CR15 Want to stop smoking Do you want to stop smoking now?
V39 PWR38 Interested to join program to quit smoking On average, how much do you think a pack of 20

cigarettes costs?
V40 PWR39 Parents or guardians discussed dangers of smoking

cigarettes
V41 PWR40 People addicted to smoking cigarettes
V42 PWR41 Smoking cigarettes make young people look cool

or fit in
V43 PWR42 Young people harming themselves with 1-5

cigarettes per day
V44 PWR43 Safe to smoke for a year or two
V45 PWR44 Anyone live with chew betel nut with tobacco
V46 PWR45 Days people chew betel nut with tobacco in home
V47 PWR46 Anyone live with smoke
V48 CR19 Days people smoke in home During the past 7 days, on how many days has anyone

smoked inside your home, in your presence?
V49 PWR48 Days people smoke in car
V50 PWR49 Days people smoke outside home
V51 PWR50 Banning smoking in public places
V52 PWR51 Smoke from others harmful
V53 PWR52 Which seen or heard the most
V54 PWR53 Where seen or heard most smoking prevention

advertisements
V55 CR37 Tobacco brand logo Do you have something (for example, t-shirt, pen,

backpack) with a tobacco product brand logo on it?
V56 PWR55 Use product with tobacco brand logo
V57 PWR56 Obtain cigarettes past 30 days
V58 PWR57 Obtain tobacco for chewing with betel nut past 30

days
V59 PWR58 Anyone over 19 asked you to puchase tobacco
V60 PWR59 Asked to show proof of age during purchase
V61 CR27 Refuse to sell cigarettes due to age During the past month, when you entered a shop to

buy tobacco products, did the salesman refuse to sell
them to you because of your age?

V62 PWR61 Refuse to sell smokeless tobacco due to age
V63 PWR62 Obtain betel nut past 30 days
V64 CR14 Use smokeless tobacco past 30 days During the past 30 days, did you use any form of

smokeless tobacco products ,such as snuff, hewing
tobacco, dipping tobacco, etc.?

V65 SLR2 Days use smokeless tobacco
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ID Name Label Question
V66 CR10 Used other smoked tobacco past month other than

cigarettes
During the past 30 days, did you use any form of
smoked tobacco products other than cigarettes (such
as cigars, cigarillos, pipe,
waterpipes/hookah/shisha/narguileh)?

V67 PWR66 Tried cigars, cigarillos, or little cigars
V68 PWR67 Tried smoking tobacco in a pipe
V69 PWR68 Tried smoking any of following
V70 Stratum stratum
V71 PSU psu

total: 71
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FINALWGT: finalwgt

Data file: PALAU_13

Overview

Valid: 1574      Invalid: 0     
Type: Discrete      Decimal: 2      Range: 251.7812275619 - 1286.25826469725      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 1 1574 100%

1.03448275862069 1.03448275862069 0 0%

1.03571428571429 1.03571428571429 0 0%

1.04 1.04 0 0%

1.04347826086957 1.04347826086957 0 0%

1.04761904761905 1.04761904761905 0 0%

1.05 1.05 0 0%

1.05263157894737 1.05263157894737 0 0%

1.05882352941176 1.05882352941176 0 0%

1.0625 1.0625 0 0%

1.06666666666667 1.06666666666667 0 0%

1.08 1.08 0 0%

1.08695652173913 1.08695652173913 0 0%

1.1 1.1 0 0%

1.10526315789474 1.10526315789474 0 0%

1.11764705882353 1.11764705882353 0 0%

1.15384615384615 1.15384615384615 0 0%

1.16666666666667 1.16666666666667 0 0%

1.1875 1.1875 0 0%

1.21052631578947 1.21052631578947 0 0%

1.22222222222222 1.22222222222222 0 0%

1.23529411764706 1.23529411764706 0 0%

1.23809523809524 1.23809523809524 0 0%

1.25 1.25 0 0%

1.28571428571429 1.28571428571429 0 0%

1.3125 1.3125 0 0%

1.33333333333333 1.33333333333333 0 0%

1.35714285714286 1.35714285714286 0 0%

1.42857142857143 1.42857142857143 0 0%

1.44444444444444 1.44444444444444 0 0%
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1.46666666666667 1.46666666666667 0 0%

1.5 1.5 0 0%

 

PWR9: Usually add tobacco to betel nut chew past 30 days

Data file: PALAU_13

Overview

Valid: 1533      Invalid: 41     
Type: Discrete      Decimal: 0      Range: 1 - 4      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 I did not chew betel nut during the past 30 days 840 54.8%

2 No, I did not add cigarettes or smokeless tobacco to my betel nut chew 135 8.8%

3 Yes, I usually added cigarettes 510 33.3%

4 Yes, I usually added smokeless tobacco 48 3.1%

Sysmiss 41

 

PWR1: Custom age

Data file: PALAU_13

Overview

Valid: 1565      Invalid: 9     
Type: Discrete      Decimal: 0      Range: 1 - 8      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 11 years old or younger 84 5.4%

2 12 years old 216 13.8%

3 13 years old 209 13.4%

4 14 years old 231 14.8%

5 15 years old 209 13.4%

6 16 years old 210 13.4%

7 17 years old 204 13%

8 18 years old or older 202 12.9%

Sysmiss 9
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CR2: Sex

Data file: PALAU_13

Overview

Valid: 1560      Invalid: 14     
Type: Discrete      Decimal: 0      Range: -      Format: Numeric     

Questions and instructions

LITERAL QUESTION
Are you a boy or a girl?

CATEGORIES

Value Category Cases

1 male 752 48.2%

2 female 808 51.8%

Sysmiss 14

 

PWR3: Grade/form

Data file: PALAU_13

Overview

Valid: 1561      Invalid: 13     
Type: Discrete      Decimal: 0      Range: -      Format: Numeric     

Questions and instructions

LITERAL QUESTION
In what grade/form are you?

CATEGORIES

Value Category Cases

1 6th 250 16%

2 7th 242 15.5%

3 8th 246 15.8%

4 9th 228 14.6%

5 10th 207 13.3%

6 11th 178 11.4%

7 12th 210 13.5%

8 Ungraded or other grade 0 0%

Sysmiss 13
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PWR4: Ethnicity

Data file: PALAU_13

Overview

Valid: 1562      Invalid: 12     
Type: Discrete      Decimal: 0      Range: 1 - 6      Format: Numeric     

Questions and instructions

LITERAL QUESTION
During an average week, how much money do you have that you can spend on yourself, however you want?

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Palauan 1360 87.1%

2 Other Pacific Islander 50 3.2%

3 Asian (including Filipino) 112 7.2%

4 Black or African American 6 0.4%

5 Caucasian 15 1%

6 Other than the above 19 1.2%

Sysmiss 12

 

PWR5: Tried betel nut

Data file: PALAU_13

Overview

Valid: 1550      Invalid: 24     
Type: Discrete      Decimal: 0      Range: 1 - 6      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 yes 942 60.8%

2 no 608 39.2%

Sysmiss 24

 

PWR6: Age chew betel nut first time

Data file: PALAU_13
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Overview

Valid: 1558      Invalid: 16     
Type: Discrete      Decimal: 0      Range: 1 - 8      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 I have never chewed betel nut 601 38.6%

2 7 years old or younger 181 11.6%

3 8-9 years old 154 9.9%

4 10-11 years old 166 10.7%

5 12-13 years old 244 15.7%

6 14-15 years old 138 8.9%

7 16-17 years old 61 3.9%

8 18 years old or older 13 0.8%

Sysmiss 16

 

PWR7: Age added tobacco to betel nut chew

Data file: PALAU_13

Overview

Valid: 1566      Invalid: 8     
Type: Discrete      Decimal: 0      Range: 1 - 8      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 I have never chewed betel nut with cigarettes or smokeless tobacco 758 48.4%

2 7 years old or younger 90 5.7%

3 8-9 years old 102 6.5%

4 10-11 years old 151 9.6%

5 12-13 years old 224 14.3%

6 14-15 years old 154 9.8%

7 16-17 years old 73 4.7%

8 18 years old or older 14 0.9%

Sysmiss 8
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PWR8: Days chew betel nut

Data file: PALAU_13

Overview

Valid: 1555      Invalid: 19     
Type: Discrete      Decimal: 0      Range: 1 - 7      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 I did not chew betelnut with or without cigarettes or smokeless tobacco 852 54.8%

2 1 or 2 days 192 12.3%

3 3 to 5 days 91 5.9%

4 6 to 9 days 71 4.6%

5 10 to 19 days 66 4.2%

6 20 to 29 days 49 3.2%

7 all 30 days 234 15%

Sysmiss 19

 

PWR10: Number of betel nut with tobacco per day

Data file: PALAU_13

Overview

Valid: 1563      Invalid: 11     
Type: Discrete      Decimal: 0      Range: 1 - 7      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 I did not chew betel nut with tobacco during the past 30 days 947 60.6%

2 1-5 elaus 407 26%

3 6-10 elaus 106 6.8%

4 11-15 elaus 27 1.7%

5 16-20 elaus 18 1.2%

6 21-25 elaus 16 1%

7 More than 25 elaus 42 2.7%

Sysmiss 11
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PWR11: Days chew betel nut on school property

Data file: PALAU_13

Overview

Valid: 1556      Invalid: 18     
Type: Discrete      Decimal: 0      Range: 1 - 7      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 I did not chew betel nut with tobacco during the past 30 days 1001 64.3%

2 1 or 2 days 211 13.6%

3 3 to 5 days 99 6.4%

4 6 to 9 days 36 2.3%

5 10 to 19 days 30 1.9%

6 20 to 29 days 36 2.3%

7 all 30 days 143 9.2%

Sysmiss 18

 

PWR12: Four closest friends chew betel nut with tobacco

Data file: PALAU_13

Overview

Valid: 1551      Invalid: 23     
Type: Discrete      Decimal: 0      Range: 1 - 6      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 None 322 20.8%

2 One 167 10.8%

3 Two 173 11.2%

4 Three 143 9.2%

5 Four 336 21.7%

6 Not sure 410 26.4%

Sysmiss 23
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PWR13: Best friends offered betel nut with tobacco

Data file: PALAU_13

Overview

Valid: 1533      Invalid: 41     
Type: Discrete      Decimal: 0      Range: 1 - 4      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Definitely not 268 17.5%

2 Probably not 288 18.8%

3 Probably yes 155 10.1%

4 Definitely yes 822 53.6%

Sysmiss 41

 

PWR14: Time before needing a chew with tobacco

Data file: PALAU_13

Overview

Valid: 1565      Invalid: 9     
Type: Discrete      Decimal: 0      Range: 1 - 8      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 I don't chew betel nut with cigarettes or smokeless tobacco 826 52.8%

2 I never feel a strong desire to chew again after chewing with tobacco 202 12.9%

3 Less than 1 hour 116 7.4%

4 1 to 3 hours 80 5.1%

5 More than 3 hours but less than a day 65 4.2%

6 A whole day 62 4%

7 Several days 84 5.4%

8 A week or more 130 8.3%

Sysmiss 9

 

PWR15: Feel like betel nut chew with tobacco first thing in morning

Data file: PALAU_13
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Overview

Valid: 1549      Invalid: 25     
Type: Discrete      Decimal: 0      Range: 1 - 4      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 I don't chew betel nut with cigarettes or smokeless tobacco 773 49.9%

2 No, I don’t chew or feel like chewing betel nut with cigarettes or smokeless tobacco first thing
in the morning 476 30.7%

3 Yes, I sometimes chew or feel like chewing betel nut with cigarettes or smokeless tobacco first
thing in the morning 216 13.9%

4 Yes, I always chew or feel like chewing betel nut with cigarettes or smokeless tobacco first
thing in the morning 84 5.4%

Sysmiss 25

 

PWR16: Chew betel nut with tobacco in next year

Data file: PALAU_13

Overview

Valid: 1541      Invalid: 33     
Type: Discrete      Decimal: 0      Range: 1 - 4      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Definitely not 195 12.7%

2 Probably not 278 18%

3 Probably yes 249 16.2%

4 Definitely yes 819 53.1%

Sysmiss 33

 

PWR17: Try to stop betel nut chew with tobacco

Data file: PALAU_13

Overview

Valid: 1549      Invalid: 25     
Type: Discrete      Decimal: 0      Range: 1 - 4      Format: Numeric     
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Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 I have never chewed betel nut with cigarettes or smokeless tobacco 728 47%

2 I did not chew betel nut with cigarettes or smokeless tobacco in the past 12 months 153 9.9%

3 Yes 501 32.3%

4 No 167 10.8%

Sysmiss 25

 

PWR18: Able to stop chewing betel nut with tobacco if wanted to

Data file: PALAU_13

Overview

Valid: 1551      Invalid: 23     
Type: Discrete      Decimal: 0      Range: 1 - 4      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 I have never chewed betel nut with cigarettes or smokeless tobacco 717 46.2%

2 I don't chew betel nut with cigarettes or smokeless tobacco now 144 9.3%

3 Yes 536 34.6%

4 No 154 9.9%

Sysmiss 23

 

PWR19: Want to stop adding tobacco to betel nut chew

Data file: PALAU_13

Overview

Valid: 1549      Invalid: 25     
Type: Discrete      Decimal: 0      Range: 1 - 4      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 I do not chew betel nut at all 844 54.5%

2 I do not add cigarettes or smokeless tobacco to betel nut chew 106 6.8%
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3 Yes, I want to stop adding cigarettes or smokeless tobacco to my betel nut chews 364 23.5%

4 No, I don't want to stop adding cigarettes or smokeless tobacco to my betel nut chews 235 15.2%

Sysmiss 25

 

PWR20: Interested in joining program to quit chewing betel nut with tobacco

Data file: PALAU_13

Overview

Valid: 1555      Invalid: 19     
Type: Discrete      Decimal: 0      Range: 1 - 4      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 I do not chew betel nut at all 810 52.1%

2 I do not add cigarettes or smokeless tobacco to betel nut chew 84 5.4%

3 Yes, I would be interested to join 434 27.9%

4 No, I would not be interested to join 227 14.6%

Sysmiss 19

 

PWR21: Parents or guardians discussed dangers of chewing betel nut with tobacco

Data file: PALAU_13

Overview

Valid: 1543      Invalid: 31     
Type: Discrete      Decimal: 0      Range: 1 - 4      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Mother/grandmother/female guardian only 245 15.9%

2 Father/grandfather/male guardian only 76 4.9%

3 Both A and B 802 52%

4 Neither 420 27.2%

Sysmiss 31

 



Global Youth Tobacco Survey 2013

23

PWR22: Think betel nut with tobacco make young people look cool

Data file: PALAU_13

Overview

Valid: 1549      Invalid: 25     
Type: Discrete      Decimal: 0      Range: 1 - 2      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Definitely not 76 4.9%

2 Probably not 126 8.1%

3 Probably yes 189 12.2%

4 Definitely yes 1158 74.8%

Sysmiss 25

 

PWR23: Harmful young people chew betel nut with tobacco

Data file: PALAU_13

Overview

Valid: 1554      Invalid: 20     
Type: Discrete      Decimal: 0      Range: 1 - 4      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Definitely not 973 62.6%

2 Probably not 341 21.9%

3 Probably yes 122 7.9%

4 Definitely yes 118 7.6%

Sysmiss 20

 

PWR24: Safe to chew betel nut with tobacco for year or two

Data file: PALAU_13

Overview

Valid: 1547      Invalid: 27     
Type: Discrete      Decimal: 0      Range: 1 - 4      Format: Numeric     
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Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Definitely not 138 8.9%

2 Probably not 245 15.8%

3 Probably yes 366 23.7%

4 Definitely yes 798 51.6%

Sysmiss 27

 

PWR25: Chewing betel nut with tobacco less harmful

Data file: PALAU_13

Overview

Valid: 1553      Invalid: 21     
Type: Discrete      Decimal: 0      Range: 1 - 4      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Definitely not 339 21.8%

2 Probably not 533 34.3%

3 Probably yes 275 17.7%

4 Definitely yes 406 26.1%

Sysmiss 21

 

PWR26: People addicted to chewing betel nut with tobacco

Data file: PALAU_13

Overview

Valid: 1550      Invalid: 24     
Type: Discrete      Decimal: 0      Range: 1 - 5      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Definitely not 1125 72.6%

2 Probably not 297 19.2%
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3 Probably yes 68 4.4%

4 Definitely yes 60 3.9%

Sysmiss 24

 

CR5: Tried smoking

Data file: PALAU_13

Overview

Valid: 1455      Invalid: 119     
Type: Discrete      Decimal: 0      Range: 1 - 2      Format: Numeric     

Questions and instructions

LITERAL QUESTION
Have you ever tried or experimented with cigarette smoking, even one or two puffs?

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Yes 956 65.7%

2 No 499 34.3%

Sysmiss 119

 

CR6: Age first cigarette

Data file: PALAU_13

Overview

Valid: 1527      Invalid: 47     
Type: Discrete      Decimal: 0      Range: -      Format: Numeric     

Questions and instructions

LITERAL QUESTION
How old were you when you first tried a cigarette?

CATEGORIES

Value Category Cases

1 I have never smoked cigarettes 725 47.5%

2 7 years old or younger 92 6%

3 8 or 9 years old 83 5.4%

4 10 or 11 years old 163 10.7%

5 12 or 13 years old 230 15.1%

6 14 or 15 years old 153 10%
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7 16 years old or older 81 5.3%

Sysmiss 47

 

CR7: Smoked past 30 days

Data file: PALAU_13

Overview

Valid: 1449      Invalid: 125     
Type: Discrete      Decimal: 0      Range: 1 - 7      Format: Numeric     

Questions and instructions

LITERAL QUESTION
During the past 30 days (one month), on how many days did you smoke cigarettes?

CATEGORIES

Value Category Cases

1 0 days 938 64.7%

2 1 or 2 days 180 12.4%

3 3 to 5 days 90 6.2%

4 6 to 9 days 53 3.7%

5 10 to 19 days 47 3.2%

6 20 to 29 days 33 2.3%

7 All 30 days 108 7.5%

Sysmiss 125

 

CR8: Cigarettes per day

Data file: PALAU_13

Overview

Valid: 1467      Invalid: 107     
Type: Discrete      Decimal: 0      Range: 1 - 7      Format: Numeric     

Questions and instructions

LITERAL QUESTION
How many cigarettes did you usually smoke in the past month during one day?

CATEGORIES

Value Category Cases

1 I did not smoke cigarettes during the past 30 days (one month) 935 63.7%

2 Less than 1 cigarette per day 129 8.8%
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3 1 cigarette per day 114 7.8%

4 2 to 5 cigarettes per day 177 12.1%

5 6 to 10 cigarettes per day 52 3.5%

6 11 to 20 cigarettes per day 31 2.1%

7 More than 20 cigarettes per day 29 2%

Sysmiss 107

 

PWR31: Days smoked cigarettes on school property

Data file: PALAU_13

Overview

Valid: 1561      Invalid: 13     
Type: Discrete      Decimal: 0      Range: 1 - 7      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 I did not smoke cigarettes on school property during the past 30 days 1296 83%

2 1 or 2 days 89 5.7%

3 3 to 5 days 47 3%

4 6 to 9 days 28 1.8%

5 10 to 19 days 20 1.3%

6 20 to 29 days 15 1%

7 all 30 days 66 4.2%

Sysmiss 13

 

PWR32: Length of time before needing a cigarette

Data file: PALAU_13

Overview

Valid: 1437      Invalid: 137     
Type: Discrete      Decimal: 0      Range: 1 - 8      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 I don't smoke tobacco 861 59.9%

2 I never feel a strong desire to smoke again after smoking tobacco 284 19.8%
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3 Less than 1 hour 82 5.7%

4 1 to 3 hours 50 3.5%

5 More than 3 hours but less than a day 49 3.4%

6 A whole day 45 3.1%

7 Several days 66 4.6%

Sysmiss 137

 

PWR33: Think smoke during next year

Data file: PALAU_13

Overview

Valid: 1543      Invalid: 31     
Type: Discrete      Decimal: 0      Range: 1 - 2      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Definitely not 170 11%

2 Probably not 258 16.7%

3 Probably yes 214 13.9%

4 Definitely yes 901 58.4%

Sysmiss 31

 

PWR34: Four closest friends smoke

Data file: PALAU_13

Overview

Valid: 1560      Invalid: 14     
Type: Discrete      Decimal: 0      Range: 1 - 3      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 None 414 26.5%

2 One 169 10.8%

3 Two 156 10%

4 Three 124 7.9%

5 Four 294 18.8%
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6 Not sure 403 25.8%

Sysmiss 14

 

PWR35: Best friends offered a cigarette

Data file: PALAU_13

Overview

Valid: 1547      Invalid: 27     
Type: Discrete      Decimal: 0      Range: 1 - 4      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Definitely not 214 13.8%

2 Probably not 257 16.6%

3 Probably yes 201 13%

4 Definitely yes 875 56.6%

Sysmiss 27

 

PWR36: Able to quit smoking

Data file: PALAU_13

Overview

Valid: 1528      Invalid: 46     
Type: Discrete      Decimal: 0      Range: 1 - 3      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 I don't smoke now 1005 65.8%

2 Yes, I could quit if I wanted to 425 27.8%

3 No, I could not quit if I wanted to 98 6.4%

Sysmiss 46

 

CR15: Want to stop smoking

Data file: PALAU_13
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Overview

Valid: 1558      Invalid: 16     
Type: Discrete      Decimal: 0      Range: 1 - 4      Format: Numeric     

Questions and instructions

LITERAL QUESTION
Do you want to stop smoking now?

CATEGORIES

Value Category Cases

1 I have never smoked cigarettes 642 41.2%

2 I do not smoke now 463 29.7%

3 Yes 342 22%

4 No 111 7.1%

Sysmiss 16

 

PWR38: Interested to join program to quit smoking

Data file: PALAU_13

Overview

Valid: 1551      Invalid: 23     
Type: Discrete      Decimal: 0      Range: 1 - 8      Format: Numeric     

Questions and instructions

LITERAL QUESTION
On average, how much do you think a pack of 20 cigarettes costs?

CATEGORIES

Value Category Cases

1 I have never smoked 612 39.5%

2 I don't smoke now 408 26.3%

3 Yes, I would be interested to join 338 21.8%

4 No, I would not be interested to join 193 12.4%

Sysmiss 23

 

PWR39: Parents or guardians discussed dangers of smoking cigarettes

Data file: PALAU_13

Overview

Valid: 1546      Invalid: 28     
Type: Discrete      Decimal: 0      Range: 1 - 3      Format: Numeric     
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Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Mother/grandmother/female guardian only 221 14.3%

2 Father/grandfather/male guardian only 93 6%

3 Both A and B 803 51.9%

4 Neither 429 27.7%

Sysmiss 28

 

PWR40: People addicted to smoking cigarettes

Data file: PALAU_13

Overview

Valid: 1549      Invalid: 25     
Type: Discrete      Decimal: 0      Range: 1 - 8      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Definitely not 1159 74.8%

2 Probably not 262 16.9%

3 Probably yes 62 4%

4 Definitely yes 66 4.3%

Sysmiss 25

 

PWR41: Smoking cigarettes make young people look cool or fit in

Data file: PALAU_13

Overview

Valid: 1542      Invalid: 32     
Type: Discrete      Decimal: 0      Range: 1 - 4      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Definitely not 115 7.5%

2 Probably not 174 11.3%
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3 Probably yes 182 11.8%

4 Definitely yes 1071 69.5%

Sysmiss 32

 

PWR42: Young people harming themselves with 1-5 cigarettes per day

Data file: PALAU_13

Overview

Valid: 1541      Invalid: 33     
Type: Discrete      Decimal: 0      Range: 1 - 4      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Definitely not 1040 67.5%

2 Probably not 283 18.4%

3 Probably yes 99 6.4%

4 Definitely yes 119 7.7%

Sysmiss 33

 

PWR43: Safe to smoke for a year or two

Data file: PALAU_13

Overview

Valid: 1540      Invalid: 34     
Type: Discrete      Decimal: 0      Range: 1 - 4      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Definitely not 143 9.3%

2 Probably not 147 9.5%

3 Probably yes 316 20.5%

4 Definitely yes 934 60.6%

Sysmiss 34
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PWR44: Anyone live with chew betel nut with tobacco

Data file: PALAU_13

Overview

Valid: 1498      Invalid: 76     
Type: Discrete      Decimal: 0      Range: 1 - 2      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 yes 1196 79.8%

2 no 302 20.2%

Sysmiss 76

 

PWR45: Days people chew betel nut with tobacco in home

Data file: PALAU_13

Overview

Valid: 1543      Invalid: 31     
Type: Discrete      Decimal: 0      Range: 1 - 5      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 0 344 22.3%

2 1 to 2 days 137 8.9%

3 3 to 4 days 89 5.8%

4 5 to 6 days 85 5.5%

5 7 days 888 57.6%

Sysmiss 31

 

PWR46: Anyone live with smoke

Data file: PALAU_13

Overview

Valid: 1506      Invalid: 68     
Type: Discrete      Decimal: 0      Range: 1 - 2      Format: Numeric     
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Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 yes 732 48.6%

2 no 774 51.4%

Sysmiss 68

 

CR19: Days people smoke in home

Data file: PALAU_13

Overview

Valid: 1543      Invalid: 31     
Type: Discrete      Decimal: 0      Range: 1 - 4      Format: Numeric     

Questions and instructions

LITERAL QUESTION
During the past 7 days, on how many days has anyone smoked inside your home, in your presence?

CATEGORIES

Value Category Cases

1 0 842 54.6%

2 1-2 221 14.3%

3 3-4 114 7.4%

4 5-6 60 3.9%

5 7 306 19.8%

Sysmiss 31

 

PWR48: Days people smoke in car

Data file: PALAU_13

Overview

Valid: 1542      Invalid: 32     
Type: Discrete      Decimal: 0      Range: 1 - 5      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 0 1038 67.3%
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2 1 to 2 days 234 15.2%

3 3 to 4 days 116 7.5%

4 5 to 6 days 44 2.9%

5 7 days 110 7.1%

Sysmiss 32

 

PWR49: Days people smoke outside home

Data file: PALAU_13

Overview

Valid: 1545      Invalid: 29     
Type: Discrete      Decimal: 0      Range: 1 - 5      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 0 580 37.5%

2 1 to 2 days 349 22.6%

3 3 to 4 days 198 12.8%

4 5 to 6 days 109 7.1%

5 7 days 309 20%

Sysmiss 29

 

PWR50: Banning smoking in public places

Data file: PALAU_13

Overview

Valid: 1492      Invalid: 82     
Type: Discrete      Decimal: 0      Range: 1 - 2      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 yes 972 65.1%

2 no 520 34.9%

Sysmiss 82
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PWR51: Smoke from others harmful

Data file: PALAU_13

Overview

Valid: 1539      Invalid: 35     
Type: Discrete      Decimal: 0      Range: 1 - 4      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Definitely not 1160 75.4%

2 Probably not 214 13.9%

3 Probably yes 76 4.9%

4 Definitely yes 89 5.8%

Sysmiss 35

 

PWR52: Which seen or heard the most

Data file: PALAU_13

Overview

Valid: 1520      Invalid: 54     
Type: Discrete      Decimal: 0      Range: 1 - 4      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Advertising about the prevention of cigarettes and/or other tobacco use 584 38.4%

2 Advertising for cigarettes and/or other tobacco products 323 21.3%

3 I have not seen any kind of advertising about cigarettes or other tobacco products 613 40.3%

Sysmiss 54

 

PWR53: Where seen or heard most smoking prevention advertisements

Data file: PALAU_13

Overview

Valid: 1553      Invalid: 21     
Type: Discrete      Decimal: 0      Range: 1 - 8      Format: Numeric     
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Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Television 395 25.4%

2 Radio 118 7.6%

3 Billboards 130 8.4%

4 Posters 308 19.8%

5 Newspapers 96 6.2%

6 Magazines 44 2.8%

7 Internet 58 3.7%

8 Have not seen or heard any advertisements about the prevention of cigarette or any kind of
tobacco use 404 26%

Sysmiss 21

 

CR37: Tobacco brand logo

Data file: PALAU_13

Overview

Valid: 1482      Invalid: 92     
Type: Discrete      Decimal: 0      Range: 1 - 2      Format: Numeric     

Questions and instructions

LITERAL QUESTION
Do you have something (for example, t-shirt, pen, backpack) with a tobacco product brand logo on it?

CATEGORIES

Value Category Cases

1 yes 348 23.5%

2 no 1134 76.5%

Sysmiss 92

 

PWR55: Use product with tobacco brand logo

Data file: PALAU_13

Overview

Valid: 1532      Invalid: 42     
Type: Discrete      Decimal: 0      Range: 1 - 4      Format: Numeric     
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Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Definitely not 222 14.5%

2 Probably not 391 25.5%

3 Probably yes 281 18.3%

4 Definitely yes 638 41.6%

Sysmiss 42

 

PWR56: Obtain cigarettes past 30 days

Data file: PALAU_13

Overview

Valid: 1553      Invalid: 21     
Type: Discrete      Decimal: 0      Range: 1 - 6      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 I did not smoke cigarettes during the past 30 days (1 month) 1006 64.8%

2 I bought them in a store, shop, or gas station 156 10%

3 I gave someone else money to buy them for me 133 8.6%

4 I got them from a family member 59 3.8%

5 A person under 19 years old gave them to me (not a family member) 57 3.7%

6 A person older than 19 years old gave them to me (not a family member) 31 2%

7 I stole them 27 1.7%

8 I got them some other way 84 5.4%

Sysmiss 21

 

PWR57: Obtain tobacco for chewing with betel nut past 30 days

Data file: PALAU_13

Overview

Valid: 1545      Invalid: 29     
Type: Discrete      Decimal: 0      Range: 1 - 4      Format: Numeric     
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Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 I did not chew tobacco product 884 57.2%

2 I bought them in a store, shop, or gas station 157 10.2%

3 I gave someone else money to buy them for me 146 9.4%

4 A person under 19 years old gave them to me (not a family member) 82 5.3%

5 A person older than 19 years old gave them to me (not a family member) 79 5.1%

6 I gave someone else money to buy them for me 26 1.7%

7 I stole them 24 1.6%

8 I got them some other way 147 9.5%

Sysmiss 29

 

PWR58: Anyone over 19 asked you to puchase tobacco

Data file: PALAU_13

Overview

Valid: 1472      Invalid: 102     
Type: Discrete      Decimal: 0      Range: 1 - 4      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 yes 334 22.7%

2 no 1138 77.3%

Sysmiss 102

 

PWR59: Asked to show proof of age during purchase

Data file: PALAU_13

Overview

Valid: 1510      Invalid: 64     
Type: Discrete      Decimal: 0      Range: 1 - 4      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases
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1 I did not try to buy cigarettes or smokeless tobacco in a store during the past 30 days 1052 69.7%

2 Yes, I was aked to show proof of age 220 14.6%

3 No, I was not asked to show proof of age 238 15.8%

Sysmiss 64

 

CR27: Refuse to sell cigarettes due to age

Data file: PALAU_13

Overview

Valid: 1511      Invalid: 63     
Type: Discrete      Decimal: 0      Range: 1 - 4      Format: Numeric     

Questions and instructions

LITERAL QUESTION
During the past month, when you entered a shop to buy tobacco products, did the salesman refuse to sell them to you
because of your age?

CATEGORIES

Value Category Cases

1 I did not try to buy cigarettes during the past 30 days 997 66%

2 Yes 200 13.2%

3 No 314 20.8%

Sysmiss 63

 

PWR61: Refuse to sell smokeless tobacco due to age

Data file: PALAU_13

Overview

Valid: 1505      Invalid: 69     
Type: Discrete      Decimal: 0      Range: 1 - 2      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 I did not try to buy smokeless tobacco in a store during the past 30 days 1099 73%

2 Yes, someone refused to sell me cigarettes because of my age 165 11%

3 No, no one refused to sell me cigarettes because of my age 241 16%

Sysmiss 69
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PWR62: Obtain betel nut past 30 days

Data file: PALAU_13

Overview

Valid: 1527      Invalid: 47     
Type: Discrete      Decimal: 0      Range: 1 - 8      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 I do not chew betel nut 872 57.1%

2 I have my own bag (tet) 153 10%

3 I usually got them from someone in my family 209 13.7%

4 I usually got them from a friend or other people I know 293 19.2%

Sysmiss 47

 

CR14: Use smokeless tobacco past 30 days

Data file: PALAU_13

Overview

Valid: 1461      Invalid: 113     
Type: Discrete      Decimal: 0      Range: 1 - 2      Format: Numeric     

Questions and instructions

LITERAL QUESTION
During the past 30 days, did you use any form of smokeless tobacco products ,such as snuff, hewing tobacco, dipping
tobacco, etc.?

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Yes 310 21.2%

2 No 1151 78.8%

Sysmiss 113

 

SLR2: Days use smokeless tobacco

Data file: PALAU_13

Overview

Valid: 1538      Invalid: 36     
Type: Discrete      Decimal: 0      Range: 1 - 7      Format: Numeric     
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Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 0 days 1136 73.9%

2 1 or 2 days 155 10.1%

3 3 to 5 days 72 4.7%

4 6 to 9 days 39 2.5%

5 10 to 19 days 30 2%

6 20 to 29 days 13 0.8%

7 all 30 days 93 6%

Sysmiss 36

 

CR10: Used other smoked tobacco past month other than cigarettes

Data file: PALAU_13

Overview

Valid: 1424      Invalid: 150     
Type: Discrete      Decimal: 0      Range: 1 - 2      Format: Numeric     

Questions and instructions

LITERAL QUESTION
During the past 30 days, did you use any form of smoked tobacco products other than cigarettes (such as cigars, cigarillos,
pipe, waterpipes/hookah/shisha/narguileh)?

CATEGORIES

Value Category Cases

1 yes 262 18.4%

2 no 1162 81.6%

Sysmiss 150

 

PWR66: Tried cigars, cigarillos, or little cigars

Data file: PALAU_13

Overview

Valid: 1421      Invalid: 153     
Type: Discrete      Decimal: 0      Range: 1 - 7      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES
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Value Category Cases

1 yes 530 37.3%

2 no 891 62.7%

Sysmiss 153

 

PWR67: Tried smoking tobacco in a pipe

Data file: PALAU_13

Overview

Valid: 1444      Invalid: 130     
Type: Discrete      Decimal: 0      Range: 1 - 7      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 yes 281 19.5%

2 no 1163 80.5%

Sysmiss 130

 

PWR68: Tried smoking any of following

Data file: PALAU_13

Overview

Valid: 1468      Invalid: 106     
Type: Discrete      Decimal: 0      Range: 1 - 6      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Bidis (candy flavored cigarettes) 156 10.6%

2 Kreteks (clove cigarettes) 86 5.9%

3 I have tried smoking both bidis and kreteks 111 7.6%

4 I have never tried smoking bidis or kreteks 1115 76%

Sysmiss 106

 

STRATUM: stratum

Data file: PALAU_13
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Overview

Valid: 1574      Invalid: 0     
Type: Discrete      Decimal: 0      Range: 200001001 - 200001025      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

201301001 1574 100%

201701001 201701001 0 0%

201701002 201701002 0 0%

201701003 201701003 0 0%

201701004 201701004 0 0%

201701005 201701005 0 0%

201701006 201701006 0 0%

201701007 201701007 0 0%

201701008 201701008 0 0%

201701009 201701009 0 0%

201701010 201701010 0 0%

201701011 201701011 0 0%

201701012 201701012 0 0%

201701013 201701013 0 0%

201701014 201701014 0 0%

201701015 201701015 0 0%

201701016 201701016 0 0%

201701017 201701017 0 0%

201701018 201701018 0 0%

201701019 201701019 0 0%

201701020 201701020 0 0%

201701021 201701021 0 0%

 

PSU: psu

Data file: PALAU_13

Overview

Valid: 1574      Invalid: 0     
Type: Discrete      Decimal: 0      Range: 1 - 50      Format: Numeric     

Questions and instructions
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CATEGORIES

Value Category Cases

1 1 1574 100%

2 2 0 0%

3 3 0 0%

4 4 0 0%

5 5 0 0%

6 6 0 0%

7 7 0 0%

8 8 0 0%

9 9 0 0%

10 10 0 0%

11 11 0 0%

12 12 0 0%

13 13 0 0%

14 14 0 0%

15 15 0 0%

16 16 0 0%

17 17 0 0%

18 18 0 0%

19 19 0 0%

20 20 0 0%

21 21 0 0%

22 22 0 0%

23 23 0 0%

24 24 0 0%

25 25 0 0%

26 26 0 0%

27 27 0 0%

28 28 0 0%

29 29 0 0%

30 30 0 0%

31 31 0 0%

32 32 0 0%

33 33 0 0%

34 34 0 0%

35 35 0 0%

36 36 0 0%

37 37 0 0%
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38 38 0 0%

39 39 0 0%

40 40 0 0%

41 41 0 0%

42 42 0 0%

43 43 0 0%

44 44 0 0%

45 45 0 0%

46 46 0 0%

47 47 0 0%

48 48 0 0%

49 49 0 0%

50 50 0 0%

51 51 0 0%

52 52 0 0%

53 53 0 0%

54 54 0 0%

55 55 0 0%

56 56 0 0%

57 57 0 0%

58 58 0 0%

59 59 0 0%

60 60 0 0%

61 61 0 0%

62 62 0 0%

63 63 0 0%

64 64 0 0%

65 65 0 0%

66 66 0 0%

67 67 0 0%

68 68 0 0%

69 69 0 0%

70 70 0 0%

71 71 0 0%

72 72 0 0%

73 73 0 0%

74 74 0 0%

75 75 0 0%

76 76 0 0%
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77 77 0 0%

78 78 0 0%

79 79 0 0%

80 80 0 0%

81 81 0 0%

82 82 0 0%

83 83 0 0%

84 84 0 0%

85 85 0 0%

86 86 0 0%

87 87 0 0%

88 88 0 0%

89 89 0 0%

90 90 0 0%

91 91 0 0%

92 92 0 0%

93 93 0 0%

94 94 0 0%

95 95 0 0%

96 96 0 0%

97 97 0 0%

98 98 0 0%

99 99 0 0%

100 100 0 0%

101 101 0 0%

102 102 0 0%

103 103 0 0%

104 104 0 0%

105 105 0 0%

106 106 0 0%

107 107 0 0%

108 108 0 0%

109 109 0 0%
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study_resources

reports

Fact Sheet

title Fact Sheet
filename Palau_GYTS2013_Factsheet_Ages13-15_FINAL_508tagged.pdf

technical_documents

Codebook

title Codebook
filename GYTSWPRO2013_Palau_All_Schools_Region1_National_Web_Codebook_20151009_508tag.pdf
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